



**Исх.№: 11/11/24-1-СР**  
**от 11.11.2024 г.**

**МИНИСТРУ ПРОСВЕЩЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
С.С. КРАВЦОВУ**

**от Общественного уполномоченного  
по защите семьи  
Баранец О.Н.**

**Уважаемый Сергей Сергеевич!**

Одной из задач нашего Всероссийского общественного объединения по защите семьи является создание в России эффективной системы общественного и родительского контроля в сфере обеспечения и защиты прав семьи и детей.

Из обращений родителей в наше общественное объединение, а также из сообщений в СМИ (<https://www.kommersant.ru/doc/5926969#>; <https://www.mos.ru/services/registracia-gia/>; <https://externat.foxford.ru/polezno-znat/poryadok-registracii-uchastnika-gia>) нам стало известно, что в качестве основной, а в отдельных случаях и единственной формы подачи заявления на ГИА, подвигается подача заявления через онлайн сервисы – через сайт ГОСУСЛУГИ, сайты образовательных ведомств в регионе.

Учитывая частоту и вероятность повторения DoS-атак на популярные государственные российские онлайн ресурсы, а также для исключения масштабных сбоев в организации сдачи ГИА в 2025 г., изложенная выше позиция по меньшей мере неразумна.

Помимо прочего, она влечет массовое нарушение прав граждан РФ в распоряжении своими персональными данными.

Так, на портале mos.ru прямо указывается «Создайте аккаунт и авторизуйтесь на сайте mos.ru. В личном кабинете необходимо указать СНИЛС — без него зарегистрироваться на экзамены не получится.»

В соответствии с п. 6 ст. 28 № 273 ФЗ, образовательная организация обязана осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством об образовании, с соблюдением прав и свобод обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, работников образовательной организации.

При этом доступ к персональным данным несовершеннолетнего ребенка осуществляется только с письменного согласия гражданина (пункты 3, 4 статьи 6, пункты 1, 2, 4 и 5 статьи 9 ФЗ-149, пункт 1 статьи 8 ФЗ-152).

Согласно п. 1 статьи 9 Федерального закона «О персональных данных» от 27.07.2006 N 152-ФЗ «субъект персональных данных принимает решение о предоставлении его персональных данных и дает согласие на их обработку свободно, своей волей и в своем интересе. Согласие на обработку персональных данных должно быть конкретным, информированным и сознательным».

Принуждение к регистрации на любых информационных ресурсах в электронной форме или использованию электронного образования ведет к нарушению норм действующего

федерального законодательства: к принуждению получения госуслуг в электронной форме, к незаконному сбору сведений/информации о частной жизни ребенка и/или членов его семьи и к распространению такой информации, к нарушению конституционных прав ст. 23, 24 Конституции РФ, которые не могут быть ущемлены никакими федеральными законами (ч. 3 ст. 56 Конституции РФ).

В связи с изложенным, прошу разъяснить:

Является ли подача заявления на ГИА посредством использования сайта ГОСУСЛУГИ и mos.ru, региональных сайтов образовательных ведомств обязательной?

Возможна ли подача заявления на сдачу ГИА в традиционной бумажной форме?

С уважением,  
Общественный уполномоченный  
по защите семьи  
Баранец О.Н.

